

En la Redaccion y Administracion, calle de Castaños, 24, y en la imprenta de este periódico, Angles, 14.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pts. Un trimestre. 500 pts. Fuera de la capital, trimestre. 575 pts.

AÑO XII

ALICANTE: SÁBADO 2 DE OCTUBRE DE 1897

NUM. 3.423

EL LIBERAL

SÁBADO 2 de Octubre de 1897

MOMENTOS CRÍTICOS

Ha de llamar necesariamente la atención de las personas imparciales la diversa actitud de conservadores y liberales desde que comenzaron momentos graves y solemnes para la nación española, aquéllos ocupados solamente en prolongar y afirmar su poder por todos los medios y a costa de todo; los últimos dando pruebas tan repetidas de prudencia, de dignidad, de abnegación y de patriotismo, que hasta se han visto acusados—cosa nunca vista en España—como cómplices voluntarios de los errores y enormidades de este gobierno, y de esquivar su ilustre jefe Sr. Sagasta la aceptación y las responsabilidades del poder.

Y esta obra nefasta, cuya rectificación con voces de angustia hemos pedido todos, y tanto como el que más, entre los conservadores, el Sr. Silvela (que por eso fué perseguido con toda clase de dictámenes y de epigramas por sus antiguos correligionarios), aspiran a seguirla y completarla, con la solución feliz de los problemas coloniales, inteligencias tan áridas y tan secas como el Sr. Castellano, en el empleo fecundo del crédito; y de la Hacienda nacional, hombres tan conocidos en España y fuera de España, como el Sr. Navarro Reverter, y uno y otro y todos sus compañeros, dirigidos, como él mas apropiado jefe, por quien, si en segundo término ha mostrado ser un gran instrumento que, manejado por el señor Cánovas, improvisaba ejércitos con aquella rapidez y perfección con que al lado del señor marqués de Mendigorría improvisaba aquel menguado cuerpo de Artillería que sirvió para

reemplazar al que era disuelto con escándalo universal, cuando él era subsecretario de aquel ministro, colocado ya en el primer puesto, ni por los vuelos de su inteligencia, ni por las flaquezas de su carácter, puede ser el piloto que lleve a puerto de salvación la nave del Estado, sin brújula ni timón a estas horas, a merced de la borrasca y en peligro evidente de estrellarse contra las rocas.

Medite el Sr. Azcárraga, recójase en su conciencia, vea cual es su situación, la de sus compañeros actuales y posibles de gobierno; la de las Cámaras; la de los partidos que tiene enfrente; la gravedad de los problemas que hay pendientes, y sobre los cuales habría que derramar a torrentes la luz de una discusión hasta ahora contenida por un patriotismo que no ha sido agradecido, que antes no tuvo ni después tendrá imitadores en el partido conservador; mida la extensión de sus responsabilidades en estos momentos solemnes para la patria y para las instituciones; no se deje dominar por el vértigo de las alturas, que tanto ciega a las ambiciones vulgares; no intente acometer empresas cuya magnitud no esté en proporción con los medios de que dispone, aquélla infinitamente grande, y éstos infinitamente pequeños; rechace a los que, devorados por concupiscencias y apetitos sin freno, hacen cerca de él, por cartas ó al oído, el papel de las brujas de Macbet, y reconozca, en su sincera modestia y en su honrado patriotismo, que la continuación del presente estado de cosas nos lleva a todos, empujados por la fatalidad, al caos, al desconocido, quizás a la catástrofe.

No es serio decir que el partido liberal no puede ser gobierno, porque está retraído, y que se menoscaba la dignidad de la Corona, si permaneciendo en esta actitud, era llamado a sus consejos. Prescindiendo de que este argumento no tiene fuerza alguna en labios de quienes publicaron ó aplaudieron el famoso é inolvidable suelto del más antiguo de los periódicos conservadores en que se faltó por igual a la Reina y a la dama, es bueno hacer constar que el partido liberal no está retraído del Parlamento, sino temporalmente abstenido de tomar parte en sus discusiones mientras no obtenga de este gobierno una satisfacción pública proporcionada al agravio que ha recibido de uno de sus individuos. No, no es lo mismo retraimiento que abstención: aquél tiene un carácter definitivo, ésta lo tiene circunstancial y transitorio; el uno es una amenaza de revolución, una apelación a la fuerza; la otra es una actitud perfectamente legal que no va siquiera contra un partido y que se dirige solo contra un ministro, que acaso en su dignidad y en su delicadeza—hacemos esta justicia al señor duque de Tetuán—tuvo la inspiración feliz de dar la debida reparación a la colectividad referida, como se la dió noblemente al Sr. Comas, pero que no llevó a cumplido término, porque se interpuso la soberbia y la tenacidad del Sr. Cánovas.

De aquí nació el conflicto, que no se quiso conjurar, cuando tan fácilmente se hubiera podido desmenuzarse pacíficamente, quizás con dos objetos, que podían licitamente atribuirse a una intención política profundamente refinada; primero, hacer pasar sin discusión y atropelladamente proyectos desastrosos y las grandes cuestiones del interregno parlamen-

tario, y para después, como se hace ahora, poder decir a la Corona, con injusticia notoria y con fanático monarquismo, que no puede llamar a sus consejos a un partido que está fuera del Parlamento, como si dijéramos, fuera de la legalidad.

También algunos órganos de este gobierno han insinuado con magnánima generosidad que la oposición liberal podrá recoger el poder cuando las Cámaras hayan legalizado la situación económica con la aprobación del futuro presupuesto, como si no hubiera tiempo sobradísimo, de aquí a mediados del año próximo, para convocar los comicios y reunir las nuevas Cámaras. El argumento no puede ser más pueril, y además, las gentes un poco avisadas comprenden perfectamente que, al aprovechar este gobierno la ausencia de las oposiciones, para hacer pasar sin discusión los proyectos más trascendentales de crédito y de política colonial, dejó pendiente solo lo que era puramente de fórmula, esto es, el presupuesto, que no contenía ninguna reforma de importancia, con el propósito calculado de embarazar al ejercicio de la regia prerrogativa si, ganando tiempo con el aplazamiento de las cuestiones de confianza, no se dejaba el necesario al gobierno que fuese llamado para convocar a los comicios en los plazos constitucionales.

Y a esta labor, tan poco respetuosa con la Corona, consagran todas sus intrigas y todas sus travesuras los Maquiavelos, que dentro ó fuera del ministerio, trabajan tan desesperadamente en estos momentos por prolongar los días de esta situación insostenible y absurda.

No han faltado tampoco paladines desinteresados del actual estado de cosas que han alegado, en favor de su continuación, la necesidad de evitar frecuentes disoluciones del Parlamento y de mantener unas mayorías tan disciplinadas, tan llenas de abnegación y de patriotismo, tan inocentes y tan puras, como las actuales mayorías del Congreso y del Senado. Las Cámaras, como todos los organismos, viven con plenitud de salud cuando son engendradas por otros organismos vigorosos y tienen asegurada su existencia, si ésta no se desmenuza en un medio ambiente impuro y viciado; pero cuando nacen en condiciones poco propicias y se desenvuelven respirando una atmósfera emponzoñada, son seres abortivos que están fatalmente destinados a muerte prematura.

Las elecciones últimas se celebraron con el retraimiento de los republicanos en la Península y con el retraimiento de los autonomistas y de los reformistas en Cuba; y aquí, en las provincias, en donde no se ven de cerca ó repercuten con mitigada resonancia los escándalos, abundaron las escenas que con asco y vergüenza mancharon con caracteres indelebles las últimas elecciones de diputados a Cortes por Madrid; y allí, en la Gran Antilla, en los momentos en que hacía más falta una representación más pura y más auténtica de aquel pedazo sagrado de nuestra patria, las elecciones se verificaron ó en la tienda de campaña del general Weyler ó en el seno de los comités de un partido, al cual nosotros queremos otorgar la representación que legalmente le es debida y merece su patriotismo inaltera-

ble, pero que está de antiguo acusado, con razón ó sin razón, de querer proibir por la fuerza a todo lo que en el presente y en el porvenir pueda limitar en bien de todos, y sobre todo en bien de la patria y de la pacificación material y moral de Cuba, su avasalladora omnipotencia. Así, fueron las actuales Cortes, y al final de las últimas sesiones, una mayoría muda, un montón anónimo, una colección de insignificancias conocidas ó de nulidades desconocidas, salvo algunas excepciones, daba forma legal a los caprichos del gobierno con la abstención oficial y solemnemente proclamada de todos los elementos de oposición, empezando por los socialistas, siguiendo por los elementos conservadores más autorizados que siguen al Sr. Silvela, y acabando por la oposición histórica y tradicional de S. M., representada por el partido liberal. Representación legal del país, serán las mayorías que siguen al actual gobierno en ambos cuerpos legislativos, pero negamos en absoluto que tengan la autoridad moral necesaria para dominar las difíciles circunstancias que atravesamos.

A todo, a todo se ha apelado y nada se perdona a fin de que continúe la situación conservadora. De cuando en cuando en los periódicos, siempre en las conversaciones familiares, y alguna vez periódicamente se habrá deslizado en las alturas, se ha dicho que el partido liberal no podía ser llamado a los consejos de la Corona porque su ilustre jefe rehuía las responsabilidades del poder; tan graves y tan terribles en los actuales momentos, ó porque su salud era tan miserable y precaria que habían de ser castimortales para él las fatigas y los esfuerzos que le lleva consigo, hoy más que nunca, la gobernación del Estado. Por fortuna, y esto es público y notorio, la salud del Sr. Sagasta es inmejorable, y el otro extremo que se insinúa es completamente falso y hasta calumnioso. El poder público no está hoy para deseado y apetecido por nadie, a no ser sino por quienes no buscan en él más que bastantes satisfacciones al amor propio é insaciables apetitos ó concupiscencias sin freno. Los liberales, y que todos ellos, y más que ninguno de ellos el Sr. Sagasta, no quieren que se les confunda con los que aquí y en San Sebastián y en todas partes ocupan y aún secuestran todos los caminos y todas las avenidas que llevan a la posesión de esa que es considerada por ellos como fuente misteriosa de recreaciones y de delicias. Por eso los liberales no han hecho concurrencia a los conservadores en parte alguna y han estado diseminados por aquí y por allá, con serena expectación de dignidad, viendo con desdenosa indiferencia las intrigas, movimientos, confabulaciones, intentos de conciliaciones, abortos de todo linaje de planes que se han intentado a la vista del público para frustrar el llamamiento del partido liberal; pero al observar que la marea sube, que avanza la tormenta y que comienza, si no ha empezado ya, la suprema agonía de la patria, nosotros creamos honradamente que todos los que tienen vocación de patriotas, de monárquicos y de caballeros, estamos en el deber de declarar como una obra de temeridad y de locura la continuación de la obra nefasta del Sr. Cánovas, y todavía más la de sus insensatos albaceas y testamentarios.—(De El Correo)

LINEA GUIXOT Y COMPANIA
Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen
Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.
Vapor «Cartagena»
Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 4 de octubre, admitiendo carga para París-Barcy.
Para fletes é informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.
SERVICIO FIJO Y SEMANAL
ENTRE
ALICANTE Y BARCELONA
El vapor «Luis Pinzón»
Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

180 LA CANDELA DE SAN JAIMÉ
mente; que se mandase a los judíos tuviesen apagadas todas sus luces, y a los cristianos que mantuviesen encendida la vela del Santísimo.
Los representantes de los tres brazos de Aragón fueron advertidos para que aquella noche a la hora del toque de cubre-fuego, se reuniesen en casa del prohombre don Diego Martínez de Luna.
Otro sí, se previno a los doce prohombres de la corte, ó mejor dicho, a los once, se presentaran casa del de Luna con sus esposas, acompañadas cada una de ellas de una doncella.
Item, se mandó recorriesen las calles disciplinadas y penitentes, y que todo esto se hiciese con el mayor recogimiento y mayor silencio.
A la hora convenida se abrieron las puertas de los templos, que aparecieron iluminados, y la multitud, advertida por los párrocos, empezó a afluir a las iglesias.
En la casa de don Diego de Luna se presentaron, uno tras otro, los ricos hombres, obispos, abades, priores y hombres buenos de las universidades, y a más dos notarios mayores, armados de papel y pluma.
Don Pedro de Luesia se destacó el primero.
Llegó al castillo, entró, llegó a la cámara del rey, habló con él y salió de la cámara acompañado de cuatro servidores íntimos de don Pedro II, y se trasladó con ellos a la callejuela de la abadía de San Martín, donde aquellos cuatro hombres encontraron una silla de manos.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 177
se dieron por satisfechos al ver que el rey en su mesa, delante de la mesa que ocupaban sus grandes, tenía a su lado a la reina y hablaba amigablemente con ella.
Solo don Pedro de Luesia murmuraba para sí:
—Aun no está esto bien claro: aun queda el rabo por desollar. En fin, doña María me ha prometido que no se irá, y qué se yo? qué se yo? tal vez el asunto tome otro giro: parecéme a mí que no le desagrade ser reina de Aragón; entonces dos repudios, y adelante. Veremos: a lo menos un príncipe hijo de doña María la hebrea no correría el peligro de nacer loco, como un hijo de doña María de Montpellier.
Como se ve, el bien de Aragón continuaba dominándolo todo, en don Pedro de Luesia.

ECOS POLITICOS

Retiramos otros originales que teniamos preparados, y lo hacemos así con objeto de proporcionar a nuestros lectores el gusto de conocer un hermoso artículo publicado por nuestro colega El Correo, de Madrid, artículo que ha sido objeto de muchos comentarios por parte de la prensa de la Corte, quien se lo atribuye a un distinguido ex-ministro; el trabajo de que hablamos, define en términos precisos y en valientes párrafos, la verdadera actitud del partido liberal, y de tal suerte coincide el articulista con los juicios que hubimos de emitir al comentar el manifiesto imaginado por El Imparcial, que no resistimos a la tentación de reproducir como lo hacemos en otro sitio, ese trabajo verdaderamente importante y que en los momentos presentes no puede ser de mayor actualidad.

Nuestros lectores nos agradecerán seguramente la copia que les ofrecemos.

Defendiéndose La Unión Democrática de algunas observaciones que le fueron hechas por La Opinión, dice que el colega silvelista está en Babia, porque no sabe quien es el alcalde de la capital, puesto que preguntó cuando se hacia cargo del mando el Sr. D. Enrique Ferré.

Sin perjuicio de que La Opinión, que suele tener la lengua bastante expedita, no dejará de contestar al diario republicano, se nos ocurre que es este quien resulta, ya que no en Babia, caminito de Coria, puesto que ha tomado por ignorancia una pregunta que se refiere directamente al fracaso ya inevitable de la combinación en virtud de la que el barón de Finestrat sería nombrado gobernador civil de Lugo ó de Gerona, reemplazándole en la Alcaldía el Sr. Ferré, á quien de este modo se trataba de recompensar el distinguido mérito y el relevante servicio que prestó al señor don Juan Poveda, presentando y defendiendo aquella célebre proposición que vino á colocar al Ayuntamiento de Alicante á los pies de una personalidad determinada, con evidente perjuicio de su seriedad, y con notable quebranto para la gratitud que con arreglo á su conducta respectiva se debe á todos y á cada uno de los que ostentando nuestra representación en Cortes, han sabido demostrar con hechos prácticos su interés y su celo por la ciudad que los encomendó su representación.

Y entender que todo esto significa que La Opinión no sabe quien es alcalde de Alicante, nos parece, dicho sea con permiso de La Unión Democrática, una distracción de cuerpo entero.

Con una frescura de la que no hay ejemplo, dice ayer La Monarquía que no le ha sorprendido la noticia de la crisis, pues lo mismo los ministeriales que las oposiciones, sabían de memoria que la crisis se plantearía al regreso de la Corte.

De veras? Pues veinticuatro horas antes afirmaba el mismo colega que el sentido común decía que nada había de suceder hasta la pacificación de la isla de Cuba.

Bueno es que el órgano de los conservadores locales se vaya acostumbrando á la idea de que, como dijo el poeta,

Humo las glorias de la vida son.

Además La Monarquía, al fin de su crónica, escribe un párrafo en el que dice que no quiere hacer profecías sobre política local ni hablar de los dioses mínimos que prevalecen sobre las divinidades mayores, mientras éstas permanecen en prudente y voluntario apartamiento.

¿Soplan ya vientos contrarios á los de hace bien contados días?

Porque la afirmación constituye un perfil bastante intencionado de la conducta del señor Poveda y de la permanencia en Busot del señor marqués del Bosch.

Termina el colega diciendo que no necesita mentores que le dirijan en la marcha que sigue por los campos de la política.

Pues cualquiera diría lo contrario, á juzgar por los tropiezos que da todos los días y por la frecuencia con que de medio á medio se equivoca en sus juicios.

No solo no es cierto que nos hayamos equivocado al atribuir ciertas aficiones á determinadas personas, sino que al mismo tiempo que La Unión Democrática hacía constar lo que no es verdad, publicamos nosotros la prueba documental y fehaciente de nuestras afirmaciones; véase el número de ayer.

Y para que el colega se entere bien, le diremos de una vez para siempre que los carlistas son enemigos nuestros, lo mismo en Jávea que en Alicante, y en Alicante que en Jávea.

Suponer otra cosa equivale á negar la evidencia ó á decir lo contrario de lo que se sabe.

A propósito del corresponsal en Elche del diario zorrillista, dice ayer La Monarquía cosas de mucha sustancia y que no copiamos porque no nos anima contra el diario zorrillista la enemiga en que éste informa todos sus escritos cuando se refiere á nuestro periódico, á nuestro partido y á nuestros amigos.

Conste.

De El Graduador cortamos:

«Sr. D. Salvador Pérez, cuidado, mucho cuidado, que de arriba vienen vientos de benevolencia!»

Hay que recordar un día y otro día al señor conde de Via-Manuel la burla, los epigramas que lanzaron los conservadores cuando pretendió ser senador por esta provincia.

Que no se diga luego que todos los planes se han venido abajo y haga necesidad de dar varios vivas á la Papa.

Ojo, mucho ojo, que la ocasión la pintan calva!»

Las declaraciones del Sr. Romero Robledo, que en otro sitio copiamos, así como las últimas del Sr. Silvela, publicadas por El Globo, nos permiten suponer que de arriba no pueden venir las corrientes á que se refiere El Graduador, y aun cuando viniesen, nos parece muy difícil que fueran atendidas, porque los agravios del amor propio no se olvidan con tanta facilidad como otros, y los amigos de D. Salvador Pérez no pueden olvidar aquellos sueltos de La Monarquía pretendiendo mortificar al que llamaba unas veces Licenciado Martínez y otras microbio improductivo, ó aquellos otros en que se negaban condiciones de capacidad intelectual al señor conde de Via-Manuel.

Los campos están bien deslindados y los silvelistas alicantinos saben muy bien hacia dónde van y lo que quieren.

Un diario noticiero acoge las manifestaciones de una distinguida persona, explicando la significación de un almuerzo recientemente celebrado en el hotel de Iborra, en vista de lo que, se nos ocurre preguntar:

¿El almuerzo á que se refiere la aclaración, es el mis no acerca del que toda la prensa local ha hecho determinados comentarios? Sería curioso el saberlo.

LA CRISIS

Además de que no es fácil aventurar juicio alguno sobre la solución del conflicto pendiente, no queremos nosotros anticipar impresiones, por lo mismo que nunca hemos manifestado impacencias, ni sentimos tampoco por el ejercicio del poder en manos de nuestros amigos, ese afán inmoderado que hoy más que nunca están poniendo de relieve los que se sublevan ante la sola idea de que sus correligionarios abandonen las carteras, á las que aparecen adheridos como la lapa á la roca.

Antes ya dieron comienzo las consultas que la rúbrica constitucional establece; fué la primera la celebrada con el presidente del Senado señor marqués del Razo de la Merced, el cual, guardando sus naturales reservas sobre la conferencia, fué muy expedito para explicar su actitud, y anunció el resuelto propósito de retirarse de la vida política.

A esta conferencia han debido seguir y seguirán otras con el presidente del Congreso Sr. Pidal, el ex-presidente marqués de la Vega de Arrijo, los ex-presidentes del Consejo señores Sagasta y Martínez Campos, etc.

El desorden, más bien el pánico que reina en el campo conservador, ha subido de punto hasta rayar en los límites del delirio al hacerse públicas las declaraciones del Sr. Romero Robledo, que se vuelve á Antequera renegado de los que fueron sus amigos; el corresponsal de La Correspondencia de Alicante sintetiza aquellas declaraciones en los términos siguientes:

«Madrid 30 (12 noche.)»

Han causado mucha impresión las declaraciones de Romero Robledo publicadas por un periodista.

El antiguo lugarteniente de Cánovas del Castillo ha censurado energíca y duramente la forma con que se ha planteado la crisis.

El Sr. Romero Robledo con su habitual franqueza niega á los señores Azcárraga, Tetuán y Elduayen autoridad suficiente para abrogarse la representación del partido conservador y resolver la crisis en un sentido que pudiera ahondar más de lo que están actualmente, las diferencias que tanto perjudican al partido.

Ha dicho el Sr. Romero, recordando conmovido detalles de historias pasadas y evocando las energías de su antiguo jefe, que el acto realizado por Azcárraga, de acuerdo con Elduayen y Tetuán, solo podía llevarlo á la práctica con eficacia y sin recelos, y con autoridad, un hombre que se llamara Cánovas del Castillo.

Afirmando su consecuencia política y sus procedimientos, dijo que una cesión del poder á otro partido sin consultar siquiera tal resolución como lo ha hecho Azcárraga con los demás ministros y con el presidente del Congreso es un atentado inconcebible á los intereses del partido conservador.

«Mañana—ha añadido el Sr. Romero Robledo—me vuelvo á Antequera, donde permaneceré hasta Noviembre.»

No se lo que ocurrirá en ese tiempo. Pero conste mi más formal y solemne protesta contra lo ocurrido.

Y sígame el que quiera.

Las palabras de Romero se han discutido mucho.

En los círculos políticos se les concede gran importancia por lo mucho que significan en contrario para la conciliación de los elementos conservadores y las dificultades que han de oponer mañana á la gestión del partido liberal.—Perpen.»

MENUDENCIAS

¡Vamos á hacer una observación que nos encontramos ya hecha en El Correo.

Si se repiten escenas como la de Tetuán—dice el colega—y se registran caprichosamente vejaciones y errores como los que menciona la prensa, es seguro que el anarquismo se presentará de cuerpo entero en la capital de la monarquía.

Y tan seguro. Es de temer al anarquismo de cuerpo entero, cuando las autoridades ponen á la justicia de cuerpo presente.

¡Qué escena tan patética y tan conmovedora se desarrolló en la estación del Norte á la llegada de la real familia.

Y ¡cómo le ha impresionado á El Nacional! «Cuando mayor era la ansiedad y expectación de los círculos...»

de los círculos... tantos, los prelados llegaron junto al Sr. Navarro Reverter, y extendiendo su mano derecha, le dieron á besar el anillo pastoral, apretándose el ministro de Hacienda á estampar sus labios en él con la fe del más convencido creyente.»

¡Oh espectáculo edificante! La conversión (una conversión más) de Navarroreverter in articulo mortis.

Dando cuenta de la crisis, recuerda La Correspondencia lo que dijo hace ya muchos días en unas impresiones políticas.

«Para que se molesta el apreciable colega? La Correspondencia, ahora como siempre, lo ha dicho todo.»

A semejanza de los almanaques que anuncian frío ó calor, ó lluvia ó buen tiempo, Salga lo que salga bienen que acertar.

Escenas de la vida de Bohemia... ministerial: «En el vestíbulo de la estación del Norte; El ministro de Hacienda saludaba con efusión á su compañero de Estado, y después de darle la bienvenida, le decía:

«Ya estamos aquí todos á lo que venga, que no han de faltarnos fuerzas.»

«Estar á lo que venga» no es la frase adecuada.

Lo que sin duda quiso decir el señor ministro fué «estar á la que salta.»

O «á lo que estamos tuerta.» Pero, lo que resulta es que lo que debió decir fué esto otro:

«Ya estamos aquí todos... de más.»

Noticia de anoche: «El hijo del ministro de Fomento y diputado conservador, D. Manuel Linares Astray, ha ingresado hoy en el silvelismo, á cuyo efecto será presentado esta noche en la casa del Sr. Silvela.»

¡Rompan filas!

Leemos: «Se han dado órdenes muy severas en Palacio para que no pasen los periodistas con el fin de interrogar á los ministros.»

De hoy á mañana se darán otras para que los ministros tampoco pasen.

Cuando este número de El Imparcial se publique, ya hará más de doce horas que falleció el ministerio Azcárraga repentinamente y á consecuencia de un susto.

El entierro se anunciará por carteles. De buena gana consagraríamos aquí algunas líneas á la mala memoria del interfecto.

Pero á un ministerio que lleva en su seno á un ministro en entredicho, no se le puede consagrar nada. (De El Imparcial.)

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

29 Septiembre

Le président de la République est arrivé hier matin à sept heures cinquante-cinq à Paris, venant de Rambouillet pour présider le conseil des ministres.

A la gare Montparnasse, M. Félix Faure a été reçu par M. Hautaux, ministre des affaires étrangères, Le Gall, directeur du cabinet civil du président, Lépine, préfet de police, et Crozier, directeur du protocole.

Le chef d'Etat a reçu à six heures du soir le comité du commerce et de l'industrie qui lui a fait hommage de l'albu couvert de signatures recueillies lors du retour de Russie. Il quittera Paris ce matin pour rentrer à Rambouillet.

Les séances publiques annuelles de l'Institut de France auront lieu dans l'ordre suivant:

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 4 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000 Primas y reservas... 43.598.510 Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Toda aquella gente necesaria habia acudido; la que no, estaba á la sordina y secretamente favorecida por el conde de Montpellier, que ayudaba decididamente á don Pedro de Luesia.

Al fin se encontraron reunidos en Montpellier, y sin saberlo el rey, los representantes de los tres brazos de Aragon: el brazo noble, el brazo eclesiástico y las universidades.

Los conciliábulos se repetían. La ansiedad de los representantes de Aragon se hacia ya grave.

El rey se alegraba de día en día.

De día en día se entristecía la reina.

El conde de Montpellier sonreía como un zorro, suponiendo que un zorro pudiese sonreír.

Don Pedro de Luesia, que hasta entonces habia vivido asustado, se iba mostrando cada vez más tranquilo.

Al fin, ocho días despues de la entrevista de María de la Esperanza con el rey don Pedro II, el obispo de Montpellier llamó á los párrocos de la ciudad, á los abades y priores de los conventos, y les mandó congregaran al pueblo á sus iglesias, y que en ellas permaneciesen en oracion toda la noche rogando al cielo por el bien de Aragon, segun la intencion de monseñor el obispo de Montpellier.

Se dió orden al gran preboste para que aquella noche no se cerrasen las puertas, rejas y cadenas de las calles, á fin de que el vecindario pudiese circular libre-

CAPÍTULO XIV

De lo malamente que agradeció el rey don Pedro los buenos oficios de don Pedro de Luesia, y de la diputación de Aragon.

Don Pedro de Luesia, sobre el cual habia cargado todo el peso de aquel negocio, lo fué preparando todo para terminarlo.

Reunió á los ricos hombres de Aragon, Cataluña, Perpiñan, Narbona; todos, en fin, los que reconocian como su señor natural ó feudatario á don Pedro II de Aragon.

Convocó prelados y abades, notarios, y gente, en fin, que debia tener una parte en los sucesos que se preparaban.

Tuvo conferencias con el rey, con la reina, con el conde de Montpellier y con María de la Esperanza.

A cada conferencia que con el rey tenia, el rey se mostraba más alegre.

A cada conferencia que tenia con la reina, la reina iba dudando más y más acerca de su felicidad.

Le lundi 25 octobre, séance publique des cinq Académies; Le samedi 30 octobre, séance publique de l'Académie des beaux-arts; Le vendredi 12 novembre, séance publique de l'Académie des inscriptions et belles-lettres; Le samedi 27 novembre, séance publique de l'Académie des sciences morales et politiques; Quant à l'Académie française, elle n'a point encore arrêté la date de sa séance publique, qui aura lieu en novembre prochain.

Lundi, à l'Académie des sciences, M. Bertrand a signalé dans la correspondance un mémoire destiné à l'Académie Stockholm. L'auteur, candidat au prix Nobel, est dévoré du désir d'obtenir les 300.000 francs. Il demande à la compagnie française d'approuver son travail afin d'agir favorablement sur l'esprit de ses juges suédois. Cette demande est écartée par la question préalable.

Le député musulman envoie la mince d'un de ses coreligionnaires, que M. B... soupçonne véhémentement de présenter un projet de mouvement perpétuel. La section de mécanique est chargée de vérifier ce fait. S'il est exact, la communication sera repoussée sans miséricorde.

M. Dehérain dépose un volume dans lequel il décrit le Progrès agricole et insiste d'une façon spéciale sur les avantages de la création de variétés spéciales. L'Agriculture moderne s'occupera de suivre le développement de cette thèse, brillamment soutenue par le savant agronome.

M. Bouquet de la Grye présente une étude de M. W. de Fonvielle sur les ballons-sondes de MM. Herriot et Besançon. Le savant académicien a écrit lui-même une préface à ce travail qui résume les résultats obtenus dans les expériences de 1876 et de 1877. Ce coup d'œil d'ensemble est d'autant plus utile que la commission internationale va se réunir en congrès à Strasbourg, ville désignée par sa position centrale afin d'arrêter au mois de novembre prochain le programme des expériences définitives.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

RECUERDOS DE AYER MASSILLÓN

Brillaban en la cátedra sagrada como prodigios de elocuencia, al comenzar su carrera el famoso Massillón, dos insignes sacerdotes, glorias inmortales de la Iglesia, que habían alcanzado universal renombre con sus maravillosas oraciones: el ilustre P. Bourdaloue y el gran Bossuet, el primero ya en el ocaso de sus esplendores y el segundo en todo el apogeo de sus poderosas facultades. La corte francesa, el pueblo y la nobleza, toda Francia, premiaba con su admiración sin límites el talento y la elocuencia de aquellos dos colosales de la oratoria sagrada, con los cuales era imposible que rivalizara ninguno. Ante aquellos dos genios inmortales que habían escalado los primeros puestos entre los grandes oradores del mundo, habían de quedar oscurecidos cuantos pretendieron alcanzar renombre en la cátedra de San Pedro, quién después de Bourdaloue y de Bossuet podría lograr atraer la atención de los que tuvieron la fortuna de admirar la elocuencia de los dos insignes sacerdotes? Y hubo sin embargo, quien atrajera la atención de la corte y a quien admirase el pueblo francés por la brillantez de su palabra, alcanzando glorioso puesto al lado de Bossuet y Bourdaloue, y hubo quien rivalizara en elocuencia y en talento con los dos famosos maestros de la oratoria: aquel modesto sacerdote Juan Bautista Massillón, gloria del episcopado francés, a quien consagramos la página del día recordando la fecha de su muerte.

Era Juan Bautista Massillón en los comienzos de su carrera un humilde sacerdote de Aix, miembro de la Congregación del Oratorio, cuyos excepcionales méritos no habían podido salir de una limitadísima esfera. Sus hermosos sermones, llenos de elevados pensamientos, brillantísimos, admirables por la elocuencia que en ellos resplandecía, le habían conquistado alguna fama, aunque su nombre seguía oscurecido por su exagerada modestia. Una discusión reñidísima que sostuvo con el famoso Boileau sobre si estaba o no permitida por la Iglesia la lectura de las obras teatrales contribuyó poderosamente a que el nombre de Massillón saliera de la obscuridad para alcanzar los favores de la fama. Pero en realidad no llegó a ser conocido como merecía el ilustre Massillón hasta el año 1691 en que fue encargado de pronunciar la oración fúnebre en las horas del arzobispo de Viena. El notable discurso pronunciado en aquella ocasión y la oración fúnebre hecha poco después en los funerales del arzobispo de Lyon tuvieron resonancia en toda Francia, y desde entonces fue considerado el obscuro sacerdote como predicador elocuentísimo cuyos méritos podrían rivalizar andando el tiempo con los de aquellos dos colosales admirados en todo el mundo por su elocuencia.

Enemigo el ilustre sacerdote de la exhibición y del aplauso, trató de reducir los honores que habían de dispensarse a su talento encerrándose en un monasterio. Pero el gran monarca Luis XIV le mandó llamar a la Corte, y obligado por las órdenes del rey hizo su presentación en París el modesto sacerdote predi-

cando varios sermones que llamaron extraordinariamente la atención. El éxito alcanzado en aquellas prodigiosas oraciones consolidó la fama de que llegaba precedido a la capital de Francia, y elevó el nombre de Massillón al alto puesto que las portentosas facultades del insigne predicador merecían. En cierta ocasión, escuchando uno de sus brillantes sermones, dijo el ilustre Bourdaloue, haciendo justicia a los méritos del gran orador: —He aquí mi más digno sucesor. Y fue así efectivamente Massillón el más digno sucesor de aquel príncipe de la oratoria sagrada, aunque trabaron de negarlo algunos enemigos del modesto sacerdote de Aix. Tal era su talento y tan grande su elocuencia, que el rey Luis XIV, según se cuenta, llegó a decir de él más de una vez: —He escuchado en mi capilla a los más grandes oradores y he quedado siempre muy satisfecho de ellos y de mí; he escuchado a Massillón y he quedado tan descontento de mí como satisfecho de él... Las palabras de Luis XIV son el mejor elogio que del gran orador ha podido hacerse. La mejor prueba de la justicia en que aquellas palabras estaban inspiradas pueden encontrarse en el hecho de haber alcanzado tan alto renombre Massillón cuando tenía que luchar desventajosamente con la fama de los dos insignes oradores ya citados varias veces.

Durante varios años vivió Massillón en París, siendo el predicador favorecido por la corte. Los sermones que en aquellos años predicó, sobre todos sus sermones de Cuaresma, fueron universalmente elogiados, porque eran verdaderos monumentos de saber y de elocuencia. En premio de tan brillantes obras le concedió un lugar entre sus miembros la Academia francesa. Luis XIV le distinguió siempre con su benevolencia y le concedió muchos honores, aunque en los últimos años de su reinado estuvo Massillón alejado de la corte por intrigas cortasanas y rencores de envidiosos.

A la muerte de Luis XIV, fue nombrado Juan Bautista Massillón por el Regente de Francia durante la minoría de Luis XV, obispo de Clermont. Siguió, sin embargo, en París los primeros años de la Regencia, siendo objeto por sus sermones de la admiración de todos. De esta época datan sus más famosas oraciones, entre las cuales descuella principalmente la notable oración fúnebre que pronunció en las solennidades exequiales del gran monarca Luis XIV. Pasados estos primeros años de la Regencia, cansado ya Massillón del rudo trabajo realizado, retiróse a su obispado de Clermont y se consagró por completo a cumplir los deberes de su elevado cargo.

Murió el insigne orador en Clermont el día 28 de Septiembre de 1742, a la avanzada edad de 79 años. Había nacido el día 24 de Junio de 1663.

Se ha dicho de Massillón, que era muy aficionado a aventuras galantes; pero la afirmación es una calumnia miserable, porque el ilustre orador fue siempre un sacerdote ejemplar, modelo de virtudes cristianas. Por estas virtudes, tanto como por su poderoso talento y su prodigiosa elocuencia, brillará eternamente el nombre del sabio obispo de Clermont entre las glorias más insignes del episcopado francés.

Z.

ECOS LOCALES

Después de brillantes exámenes obtuvo anteayer el título de bachiller el estudioso joven D. José Pascual y Gallado, hijo del veterano guardia civil de este puesto de Alicante José Pascual Ferrí.

Reciba nuestra enhorabuena en unión de su familia.

En el tren correo de ayer regresó a Madrid nuestro estimado amigo D. Federico Bushell, hijo del senador del mismo apellido y oficial de la Dirección general de Agricultura.

El Boletín oficial de la provincia en su número de ayer publica lo siguiente:

Parte sanitario de la Real familia. Real Decreto de la presidencia del Consejo de Ministros resolviendo una incompetencia entre el gobernador civil de Segovia y el juez de instrucción de Guellera a favor de la Administración. Una rectificación de la Secretaría de la Universidad de Valencia.

Edicto del alcalde accidental de esta ciudad. Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Jávea durante el mes de Mayo último.

Cuentas de Depositaria de los Ayuntamientos de Catral y Contríes. Índice del Boletín oficial del mes de Septiembre.

Durante el mes de Agosto próximo pasado se han exportado por esta Aduana 7.890,415 litros de vino común, equivalentes a unas 14.612 pipas.

Dico un colega local, que para cubrir la vacante que existía en el Cabildo catedral de Orihuela por fallecimiento del canónigo don Bartolomé Martínez, ha sido nombrado el cura párroco de Candete D. José Heruádez.

Ha fallecido en Cocentaina a los cincuenta y nueve años de edad, D. Bautista Ferrando Reig.

Acompañamos en su dolor a la familia del finado por tan irreparable pérdida.

Hemos recibido el primer número del periódico bimensual La Pétola, que ha empezado a publicarse en esta capital bajo la dirección de D. Julio de Ugarte.

Deseamos al colega una larga vida.

Para restaurar el caballo. Frótese la piel del cráneo con un capillo un poco duro hasta que se ponga encarnada por la fricción, aplíquese enseguida el Tónico Oriental y frótese

la cabeza con las yemas de los dedos hasta producir su absorción. Repítase esto dos veces a la semana.

Para extirpar la Caspa.—Empácese toda la cabeza con el Tónico y estréguese hasta formar una espuma blanca como de jabón. Repítase esto diariamente por espacio de una semana y después úsese regularmente el Tónico Oriental.

Aunque sencillas, si se observan fielmente estas instrucciones, se obtendrá una espléndida cabellera, logrando extirpar toda caspa y demás afecciones del cráneo.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

EL REY DE LOS RATEROS

Ha muerto en Inglaterra un personaje ilustre en su clase, un tal Fred, que tenía por mote El rey de los rateros.

Consistía su especialidad en ir siempre vestido con suma elegancia, guantes irreprochables.

A esto atribuía su impunidad, porque nadie podría creer que un caballero tan elegante fuera un ladrón.

El famoso pin-poker aprovechaba ese momento de duda para escapar.

El acto de mayor audacia fue el robarle al príncipe de Gales la cartera que llevaba en el bolsillo, en las carreras de Epsom.

El robo fue a consecuencia de una apuesta, y el príncipe lo tomó como una broma y prohibió que se persiguiera al ratero.

Su estrellita se eclipsó al intentar un hecho análogo con uno de los banqueros más ricos de nuestra época, el barón H... .

El barón conocía de vista al bribón ilustre, y al ver que se le acercaba le dijo:

—Querido Fred, llegas demasiado tarde; acabo de perder todo mi dinero, jugando por el caballo favorito. Honradme con vuestra preferencia otro día, pero os recomiendo que sea antes de la carrera, por si pierdo.

Desde ese día nada le salió bien. Renunció a sus negocios y ha muerto, según se dice, de pena, sucumbiendo a una especie de nostalgia del robo.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Pepinos rellenos.—Bifecs con patatas.—Ensalada de apio.—Queso.—Postres.

Comida

Sopa «mille-fauti».—Chochas a la campesina.—Vaca cocida con salsa de tomate.—Crema italiana.—Postres.

Pepinos rellenos.— Después de mondados, ahuecarlos por ambos extremos con el cabo de un mechador o una cuchara de cocina.

Introducir en los huecos rellenos cocido, tapando la abertura con una rodajita de uabo en forma de corcho.

Ponerlos a fuego lento en una cazuela sobre una capa de lonjas de tocino, mojándolos con caldo.

Al punto de servirlos escúrranse y rocíense en la fuente con su salsa pasada por tamiz.

Pueden servirse también acompañados de salsa de tomate.

Chochas a la campesina.— Después de asadas, cortarlas en trozos. Picar todo lo que contenía el cuerpo, excepto las mollejas.

Añadir escalonias, perejil, sal y orza, pimienta, un poco de manteca y dos vasos de vino blanco. Hacer que hierva.

Agregar miga de pan rallado. Al poco rato, poner los trozos de chocha para que vuelvan a calentarse y servirlos enseguida.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor noruego Mors, c. Olsen, de Christiania, con bacalao.

Idem Nuevo Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con efectos.

Idem francés Dauphine, c. Crouzat, de id., con id.

Idem Sitges Hermanos, c. Rabasa, de Marsella, con pipas.

DESPACHADAS

Vapor francés Dauphine, c. Crouzat, para Cete, con efectos.

Idem noruego Moss, c. Olsen, para Tarragona, con bacalao.

Idem Martos, c. Vives, para Marsella, con efectos.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for various locations and currencies, including Paris, London, and Cuba.

SE VENDE

una casa, calle Duque de Zaragoza, número 4, equina a la plaza del Teatro, y otra, plaza del Progreso, con puerta a la calle de Guzman. Darán razón en San Juan, Iglesia, 17, casa del agrimensor Gosalbes.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castaños, 34, principal, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

SAN JOSE MATRICULA

Durante el presente mes de Septiembre queda abierta la matrícula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller, estudios de comercio y carrera de Náutica. Este colegio está incorporado a nuestro Instituto Provincial y cuenta con un numeroso claustro de catetráticos, licenciados en Letras y Ciencias.

Para el ingreso y matrícula, dirigirse al director D. Celestino Chinchilla.—Bailén, número 29.—Alicante.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Orán, Alicante, Cete y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; e igualmente de este puerto directo para Cete, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 6 del corriente directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

SAN LUIS GONZAGA

Desde el 1.º hasta el 30 de Septiembre queda abierta en este colegio la matrícula ordinaria para todas las asignaturas del grado de Bachiller, Comercio y Náutica.

Este acreditado colegio, que cuenta con nutrido claustro de profesores licenciados en Ciencias y Letras, está incorporado al Instituto provincial.

Para la matrícula e ingreso podrán dirigirse al administrador de este colegio, D. Bernardo Pérez, Angeles, 4, Alicante.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y de más flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia) Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificado a carta.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 1.º 7 n,

Guárdase reserva conferencia Regente Campos; sin embargo dícese aconsejado necesidad cambio política.

Mañana conferenciará Reina Sagasta; también Pidal irá Palacio.

Despacho Herald New-York asegura Weyler presentado dimisión.

ALICANTE: Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los reactivos antisépticos, ANTIBIOMORAGIO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgación, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWEBER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSEY; resultados siempre admirables. 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cómense las gotas, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante; Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERBIALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón para de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

### El Vigor

### del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por Dr. J. C. AYER Y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

### MORRHUOL CREOSOTADO

De CHAPOTEAUT  
El Gayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al Morrhual (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la Tisis laríngea, la Consunción, la Tuberculosis en segundo y tercer grado. Merced a sus propiedades antisépticas, el Morrhual Creosotado ataca el microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

### PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten".

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos," precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdavia y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

**AUMENTA**  
**TÓNICO**  
**ORIENTAL**  
**DA BRILLO**  
**SVAVIZA**  
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO  
**PERFUMA**

**DELICADO**  
**AGUA FLORIDA**  
**REFRESCANTE Y DURADERO**  
RICA PURA Y SIN RIVAL  
Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.  
**MURRAY & LANMAN**



### PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

USEN LA

## MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.  
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.  
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.  
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre